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2016 рік пройшов з думкою про мир та безпеку. Війна досі не закінчилася, але пе-
рейшла в більш стриману стадію і на перший план вийшла необхідність долання гу-
манітарної кризи.

І, хоча часто лунали думки, що ґендерна рівність не на часі, втім у професійному се-
редовищі всі розуміли, що ґендерний вимір є у всьому і на нього завжди слід зважати.

Очевидно, що в діяльності Українського жіночого фонду у 2016 році чітко відслідко-
вується зміщення акцентів в бік актуальних проблем суспільства (внутрішньо перемі-
щені особи (ВПО), децентралізація, посилення громад). Адже, займаючись питання-
ми внутрішньо переміщених осіб, ми бачили і те, що проблеми жінок і чоловіків є 
різними і потребують різних підходів. Так само і в питаннях децентралізації, і розбудо-
ви спроможності громад - голоси жінок, як правило, не враховані і жінок мало серед 
тих, хто приймає рішення.

Безумовно ми продовжуємо дотримуватись тієї позиції, що чим більш розвинутим є 
жіночий рух в країні, тим легше він вирішує проблеми, з якими стикаються жінки в 
громадах, або взагалі дозволяє уникати виникнення цих проблем. Саме тому ми тра-
диційно направляли чималі ресурси для підтримки жіночих громадських організацій 
в регіонах України, щоб саме вони вирішували проблеми громад. 

Наша грантова програма зробила можливими понад 70 проектів, а у тренінговій взя-
ли участь понад 3000 жінок. Усе це зробило можливими реальні зміни в житті жінок, 
а також посилення організаційної спроможності тих організацій, які стали нашими 
грантерами і партнерами.

ВСТУП
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Стратегічний напрямок 1
ПРОСУВАННЯ УЧАСТІ ЖІНОК У ПРОЦЕСАХ РОЗ-
БУДОВИ МИРУ, ПОЛІТИЧНОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ ТА 
ІНШИХ ВАЖЛИВИХ ПРОЦЕСАХ Й ІНСТИТУТАХ 
ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ

Питання дівочого та жіночого лідерства є пріоритетни-
ми для нашого Фонду, оскільки існує безліч досліджень, 
які демонструють, що навіть компетентні жінки не нава-
жуються претендувати на «високі» посади, оскільки не 
впевнені у своїх знаннях та здібностях. З метою сприя-
ти розвитку жіночого лідерства ми реалізовували Ака-
демію жіночого лідерства. 

Учасниці першого циклу, що відбувся попереднього року, 
зібрались на стратегічну сесію, в результаті якої було 
створено неформальну мережу учасниць Академії під 
назвою Об’єднання «Всеукраїнська жіноча ініціатива».

Також у 2016 році був проведений другий цикл Академії 
– з 300 заявок відібрано 30 учасниць, які пройшли два 
тренінга і згодом приєдналися до мережі, що створилася 
на початку року. Серед учасниць – підприємиці, політи-
кині, громадські діячки. 

ДІЯЛЬНІСТЬ
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Розуміючи, що підвалини для жіночого лідерства по-
трібно закладати раніше, ми продовжуємо програму з 
дівочого лідерства «Перший крок до успіху». У 2016 
році програма «Перший крок до успіху» відбувалась вже 
11-ий раз. Цього року тренінгову програму розробляли 
виключно випускниці попередніх років, яких УЖФ ак-
тивно залучає до розвитку «Першого кроку до успіху». 
Традиційно учасницями стали 30 дівчат, частина з яких 
– внутрішньо переміщені особи.

Під час тренінгів дівчата вчилися лідерським навичкам, 
ознайомлювалися з ґендерною теорією, вчилися вико-
ристанню сучасних технологій в громадській діяльності. 
Важливо відмітити, що проекти дівчат були спрямовані 
на вирішення актуальних проблем їхніх громад, зокре-
ма, інтеграцію ВПО у громади, в які вони переїхали. Це 
підкреслює, що дівчата прекрасно розуміють проблеми 
суспільства і активно шукають шляхи їхнього вирішення.

Для того, щоб дівчата могли спробувати власні сили та 
розпочати змінювати світ довкола, невід’ємною части-
ною програми є конкурс грантів – найкращі ідеї отриму-
ють підтримку у вигляді мікрогрантів, і нам важливо було 
побачити, що дівчата прагнуть працювати над широким 
спектром питань – від продовження ідей дівчачого лідер-
ства до розв’язання проблем жінок в зоні проведення 
АТО. 
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У 2016 році не лише дівчата-лідерки переймались пра-
вами жінок на Сході. Ми також долучилися до вирішення 
проблем військовослужбовиць, в першу чергу тих, які во-
юють в складі українських сил на Донбасі. Мова про наш 
перший досвід в адвокації - проект, який отримав назву 
«Невидимий батальйон». В 2015 році було підтрима-
но ідею активістки Марії Берлінської провести дослід-
ження щодо становища жінок у збройних силах, а у 2016 
році це дослідження перетворилося на широку кампанію 
лобіювання змін, до якої окрім громадських організацій 
долучилися структура ООН Жінки, Міжфракційне депу-
татське об’єднання «Рівні можливості» та інші організації 
й відомства.

Результатом цієї кампанії стало прийняття Міністерством 
оборони України наказу №292 від 03.06.2016, згідно з 
яким було розширено посади рядового, сержантського 
і старшинського складу, що можуть займати жінки. За-
гальна кількість доповнених посад складає 63 позиції. 
Таким чином, станом на кінець 2016 року загальна кіль-
кість штатних посад рядового, сержантського і старшин-
ського складу, на які дозволяється призначати військо-
вослужбовців-жінок за контрактом, розширилася до 290 
одиниць.

Світлина з фотовиставки «Жінки, мир і безпека в Україні». Фото: UN Women / Ірина Цвіла
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Наша співпраця зі структурою ООН Жінки не обмежи-
лася проектом «Невидимий батальйон» і наступні наші 
кроки в адвокації були пов’язані вже з реформою де-
централізації та місцем жінок в ній. Країна змінюється, 
реформи потрохи розгортаються і одна з наймасштаб-
ніших – реформа децентралізації – має всі перспективи 
для того, щоб змінити положення жінок на краще, якщо 
цей момент не буде втрачено. 

Компонент «Мобілізація громад задля розширен-
ня можливостей в Луганській та Донецькій обла-
стях» впроваджується структурою ООН Жінки спільно 
з нашим Фондом у 20 громадах вищезгаданих областей 
на територіях, контрольованих урядом України. Перелік 
громад, залучених до реалізації проекту, включає: Бах-
мутівську, Великоновосілківську, Вугледарську, Друж-
ківську, Краматорську, Лиманську, Маріупольську, Мико-
лаївську, Слов’янську, Черкаську об’єднані територіальні 
громади Донецької області, а також Біловодську, Біло-
куракінську, Красноріченську, Кремінську, Марківську, 
Новоайдарську, Новопсковську, Попаснянську, Троїцьку, 
Чмирівську об’єднані територіальні громади Луганської 
області.

Мета компоненту – мобілізувати жінок в громадах, щоб 
їхні інтереси були враховані в процесі реформи децен-
тралізації та подальшому функціонуванні громад.

Розпочато роботу з формування груп самодопомоги в 
громадах. Планується, що в наступному році групи са-
модопомоги ініціюють проведення аналізу потреб в своїх 
громадах з тим, щоб в подальшому адвокатувати свої ін-
тереси на рівні місцевої влади. 
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Стратегічний напрямок 2
ЗАХИСТ ЖІНОК І ДІВЧАТ ВІД НАСИЛЬСТВА

У 2016 році ми оголосили конкурс грантів для жіночих гро-
мадських організацій за напрямком «Протидія насильству 
над жінками в ситуації конфлікту в Україні», який передба-
чав підтримку проектів, спрямованих на протидію насил-
лю в сім’ях учасників АТО (збір даних і аналіз ситуації з 
насильством над жінками в сім’ях учасників АТО; створен-
ня програм реабілітації для сімей учасників АТО з метою 
профілактики насильства над жінками; розробку і прове-
дення інформаційних кампаній з метою привернення ува-
ги до проблеми насильства над жінками в сім’ях учасників 
АТО).

Ми підтримали 4 проекти на загальну суму 255300 грн.

Проект ГО «Центр інформації про права людини» «Вій-
на, яка не відпускає: кампанія проти насильства 
над дружинами учасників АТО» покликаний озвучити 
проблему насильства над жінками в загальноукраїнських 
ЗМІ, зокрема, в жіночих виданнях, або ЗМІ, аудиторія яких 
- переважно жінки. У журналі L’Officiel Україна була розмі-
щена розгорнута стаття з історіями жінок, які замовчують 
скоєне над ними насильство. Також у журналі наводилась 
інформація куди можна звернутися за допомогою.

Війна, яка не 
відпускає: кампанія 
проти насильства над 
дружинами учасників АТО

Світлина з виставки «Війна, яка не відпускає» / Громадський простір
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В результаті проекту «Запобігання та протидія до-
машньому насильству в сім’ях учасників АТО» у 
Полтавській області було створено реабілітаційний Центр 
для сімей учасників АТО. В подальшому Центр продов-
жить функціонувати на постійній основі та  надаватиме 
психологічну, моральну, інформаційну, оздоровчу допо-
могу сім’ям учасників АТО й сприятиме гармонізації від-
носин.

Завдяки проекту «Громадська кампанія з протидії 
насильства над жінками в Луганській області» 
була розроблена обласна програма реабілітації для 
сімей учасників АТО з метою профілактики насильства 
над жінками. Сподіваємось, що це створить підґрунтя 
для подолання цих проблем та ефективної реабілітації 
учасників АТО на Луганщині.

У проекті «Центри рівноваги» організація «Жіноча 
сила України» працювала з жінками, які постраждали 
від домашнього насильства. Активісткам вдалося покра-
щити психологічний стан жінок, пояснити, яку допомогу 
вони можуть отримувати від психологів. Проект реалі-
зовувався у Волинській області, але оскільки організа-
ція-виконавець є всеукраїнською, то напрацювання бу-
дуть поширюватись і в інших областях. Також на базі вже 
апробованих методик будуть розроблені програми та 
проводитиметься робота в рамках сімейної терапії.

Стратегічний напрямок 3
ЗАЛУЧЕННЯ ЖІНОК ДО ПОПЕРЕДЖЕННЯ КРИ-
ЗИ Й КОНФЛІКТУ, А ТАКОЖ ІНВЕСТУВАННЯ У 
РОЗШИРЕННЯ ЕКОНОМІЧНИХ МОЖЛИВОСТЕЙ 
ЖІНОК ТА ДІВЧАТ ЗАДЛЯ ПРОСУВАННЯ СИЛЬНО-
ГО І СТАЛОГО СУСПІЛЬСТВА

У 2016 ми вийшли на новий масштаб у посиленні еко-
номічних можливостей жінок – розпочали дворічну ініціа-
тиву «Економічні можливості постраждалим від 
конфлікту».

Проект спрямований на те, щоб допомогти людям, які 
постраждали внаслідок бойових дій на Сході, знайти ро-
боту з гідною оплатою або ж опанувати нові вміння, щоб 
утримувати себе та свої родини, заснувати або ж перене-
сти малий бізнес на мирні території. Ми прогнозуємо, що 
бенефіціарами стануть здебільшого жінки, адже саме на 
них, згідно з дослідженнями, покладається більша части-
на питань з адаптації на новому місці, тим більше, якщо 
чоловіки уникають офіційної реєстрації через загрозу 
військової мобілізації.

Запобігання та протидія 
домашньому насильству 
в сім’ях учасників АТО

Громадська кампанія з 
протидії насильства над 
жінками в Луганській 
області

Центри рівноваги
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Ще одним із завдань проекту є посилення спромож-
ності організацій громадянського суспільства, що нада-
ють підтримку людям, життя яких змінилося внаслідок 
конфлікту. Партнерами проекту стали жіночі організації 
громадянського суспільства з шести областей: Вінниць-
кої, Дніпропетровської, Запорізької, Житомирської, Хар-
ківської та Херсонської. 

Національним партнером Українського жіночого фонду з 
реалізації проекту є приватна організація Бізнес Арена, 
що надаватиме консультативну підтримку малим та се-
реднім підприємствам, які стануть учасниками проекту.

Передбачається, що протягом двох років буде проведе-
но низку грантових конкурсів для існуючих підприємств 
з метою розширення бізнесу та створення робочих місць 
для осіб, які постраждали від конфлікту, і перший з таких 
конкурсів було оголошено вже у 2016.

Наступного року розпочнеться підготовка тренерів, які 
реалізовуватимуть тренінгову програму «Розвиток біз-
нес-навичок для тих, хто хоче розпочати власну 
справу» – це другий компонент, що працюватиме без-
посередньо з внутрішньо переміщеними особами, які, от-
римавши бізнес-знання, також матимуть можливість взя-
ти участь у грантовому конкурсі на підтримку створення 
власної справи.
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ОСББ, ЕНЕРГОЕФЕКТИВНІСТЬ ТА ІНШІ АСПЕКТИ 
УПРАВЛІННЯ БАГАТОКВАРТИРНИМ БУДИНКОМ: 
ПРОСТО ПРО СКЛАДНЕ

Проект мав на меті сформувати у жінок навички від-
повідального домоуправління, в тому числі ефективного 
використання енергії та інших ресурсів, надати жінкам 
додаткові знання щодо вирішення проблем управління 
спільною власністю, прийняття активних рішень та ство-
рення ОСББ як ефективного інструменту вирішення таких 
проблем через підготовку тренерів мережі жіночих гро-
мадських організацій та координацію проведення ними 
навчально-просвітницьких заходів й консультування.

Проект реалізовувався в 13 областях України: Вінниць-
кій, Волинській, Дніпропетровській, Житомирській, За-
порізькій, Київській, Львівській, Одеській, Рівненській, 
Сумській, Херсонській, Черкаській та Чернівецькій.

Стратегічний напрямок 4
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БЕЗПЕЧНОГО ТА РІВНОГО ДОСТУПУ ДО ДОПОМОГИ З 
ВІДНОВЛЕННЯ ТА АДАПТАЦІЇ ДЛЯ ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ

На жаль, проблеми внутрішньо переміщених осіб залишаються чисельними і невирі-
шеними, тому вони потребують значної уваги з боку громадянського суспільства та 
підтримки донорів. Саме тому в 2016 році ми продовжували активно вивчати та вирі-
шувати різноманітні проблеми цієї категорії жінок.

Пілотний проект «Внутрішньо переміщені особи в трьох містах України: 
плани, перспективи, можливості для примирення» реалізовувався протягом 
2016 року у Вінницькій, Київській та Луганській областях.
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Учасниці проекту взяли участь у семінарах, під час яких 
проаналізували свої потреби, розвинули вміння та на-
вички з комунікації, стратегічного планування, мобілі-
зації громад, ґендерного аналізу. В результаті учасниці 
підготували проектні пропозиції до участі у конкурсі мі-
кро-грантів, який був оголошений УЖФ. За підсумками 
конкурсу підтримано 12 проектів, спрямованих на пошук 
можливостей для примирення та покращення сприйнят-
тя ВПО в приймаючих громадах.

Проект «7 Жіночих історій» фактично став мистецьким заходом, під час яко-
го у форматі вистави-сценічного читання були представлені історії жінок-ВПО. 
Вистава виявилась настільки вражаючим форматом для розуміння громадою 
трагізму ситуацій, в яких опинилися ВПО, що місцева влада в одному з районів 
Вінницької області виділила фінансування на міську програму підтримки ВПО. 
Учасниці проекту висловили сподівання, що з часом подібна вистава, можливо, 
відбудеться на національному рівні.

Учасниці/ки проекту зазначили, що для них одним з головних надбань в результаті 
участі в проекті стало отримання нових знань та вмінь, які необхідні для вирішення 
проблем ВПО. Також для них було важливим напрацювати певну базу знайомств, 
подолати депресію та отримати психологічну допомогу.

«Багато людей просто скаржаться, але ж зрозуміло, що потрібно брати відповідаль-
ність в свої руки. Ти можеш ходити, тож вставай і вирішуй проблеми, просто зроби 
це» (жінка 30-35 років, Луганськ).

Стратегічний напрямок 5
СПРИЯННЯ НАЛАГОДЖЕННЮ ДІАЛОГУ І 
ПОРОЗУМІННЯ МІЖ АКТИВІСТКАМИ І ЖІНОЧИМИ 
ОРГАНІЗАЦІЯМИ З РІЗНИХ РЕГІОНІВ УКРАЇНИ

Окрім економічних проблем внутрішньо переміщених 
українок, суттєвими для них стали питання адаптації на 
новому місці, інтеграції у громади, до яких вони переїха-
ли і пошуку не лише роботи, а й шляхів самореалізації.

Щоб підтримати жінок у такій ситуації, ми започаткували 
ініціативу під назвою «ВПО та приймаючі громади: розбу-
дова толерантності через діалог». Цей проект реалізову-
вався у 4 областях України, які прийняли найбільшу кіль-
кість ВПО – Харківська, Херсонська, Дніпропетровська 
та Вінницька області. 

Серед завдань проекту: підтримати інтеграцію жінок-ВПО 
в приймаючі громади, а приймаючим громадам покра-
щити рівень толерантності та підтримки до ВПО, створю-
вати умови для успішної інтеграції ВПО й покращувати 
спілкування.

Також ми були впевнені, що якщо допомогти жінкам-ВПО 
та жінкам з приймаючих громад налагодити діалог, це 
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сприятиме не просто інтеграції нових членкинь до гро-
мади, а й посилить активність обох категорій, сприятиме 
активізації громадської позиції жінок.

Тому було започатковано понад двох десятків ініціатив, 
спрямованих на соціальну адаптацію жінок-ВПО. Серед 
підтриманих проектів представлені надзвичайно різні іні-
ціативи – від мистецьких гуртків до спільних дій з благо-
устрою, від клубів для спілкування до надання фахової 
психологічної допомоги.

Жінки-ВПО та жінки з приймаючих громад дійсно розпо-
чали діалог, порозумілися і почали співпрацювати задля 
розвитку та благоустрою громад, вирішення соціальних 
проблем. Більше того, багатьом досвід активізму став 
дуже корисним – це не лише дозволило знайти своє нове 
покликання, а й спонукало до створення своїх громадсь-
ких організацій.

На додаток до місцевих організацій, що долучалися до 
реалізації проекту, було зареєстровано нові громадсь-
кі організації у Новомосковську (Дніпропетровська об-
ласть), Вінниці та Херсоні. Більш досвідчені жіночі органі-
зації у громадах охоче діляться досвідом та інвестують 
свій час і знання у те, щоб допомогти новоствореним ко-
лежанкам якомога впевненіше пройти етап становлення, 
оскільки сприймають їх як партнерок, які не створюють 
конкуренцію, а посилюють рух в інтересах кожної.
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ДЖЕРЕЛА USD

USAID 141,210

UN Women 123,240

Global Fund for Women 87,240

The Sigrid Rausing Trust  63,250

Charles Stewart Mott Foundation 40,350

Посольство Нідерландів в Україні 74,910

UN Trust Fund to End Violence Against Women 10,680

Національний демократичний інститут міжнародних відносин (NDI) 12,880

filia.die frauenstiftung 18,040

Фонд народонаселення ООН 7,440

Women’s Alliance for Knowledge Exchange 6,110

Громадська організація «Центр «Жіночі перспективи» 21,530

Посольство Франції в Україні 5,440

Hedda Production AB 550

Інше 3,640

РАЗОМ 616,510

ДОНОРИ ТА ПАРТНЕРИ
Український жіночий фонд 
Надходження у 2016, USD
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ВИТРАТИ УЖФ 2016, USD
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Зарплатня 31,940 28,050 32,350 8,950 10,610 108,900 530  109,430

Професійні 
консультанти/
послуги 
спеціалістів

17,760 23,600 23,900 20,180 5,700 90,140 3,100 2,100 95,340

Публікації/
друк/сайт 25,050 590 9,860 470 390 36,360   36,360

Транспортні
послуги/
відрядження

250 350 300 400 860 2,150  820 2,970

Конференції/
зустрічі/
тренінги

7,540 24,030 47,440 20,600 390 99,990   99,990

Гранти 8,700 75,660 47,090 12,540 36,890 180,970   180,970

Обладнання 8,920  10,020  18,940   18,940

Непрямі
витрати 1,760 2,190 5,890 2,880 630 13,350  13,350

РАЗОМ 101,920 150,470 176,850 66,020 55,560 550,800 3,630 2,920 557,350
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